打开热搜,看到世界的参差?

□赵 爽



"没有微博热搜的日子,就像在大山村断了网,宛如与世界脱节。"这是部分网友在2020年微博热搜因整改被停更时的感慨,却也真实反映了在当下热搜作为微博的核心功能板块在用户群体中的影响力。

今年3月,微博发布了《2020 微博用户发展报告》。该报告显示,微博月活跃用户规模达5.11亿,日活跃用户达2.24亿,其中,90后和00后的占比接近80%,用户群体继续呈现年轻化趋势。用户群体的规模和黏性显然证明了微博热搜这一运营模式的成功。打开微博"随时随地发现新鲜事",渐渐成为越来越多年轻人日常生活中的一部分,关注热搜榜单中的热点词条更是成为这部分年轻群体观察和了解世界的重要方式。

热搜榜以微博平台内话题的搜索量、阅读量、讨论量以及转赞评互动率为基础,经由平台工作人员审查、筛选和推荐,以实时更新为特点,通过榜单的形式即时反映出该时间点大量用户关注的热点事件或网络热词。

一方面,从热搜词条的产生来讲,热搜榜 以热度为先的标准可以帮助用户群体将真正关 心和感兴趣的话题推上榜单,不论编辑和发送 原创微博,还是转发、评论或点赞他人微博, 话题的热度都会随着用户的关注度累积而形成 雪球效应,从自然风光到历史人文,从世界形 势到家庭矛盾,从衣食住行到爱与理想,普通 人的喜与忧、诉求与需求、质疑与肯定有多么 鲜活,热搜榜中的词条便有多么丰富。

另一方面,从热搜词条的呈现来讲,热搜榜的信息筛选和推送功能可以帮助用户通过简单浏览就能迅速掌握时事热点,充分迎合和满足了用户在信息密集时代下利用碎片化时间高效、便捷地获取重要信息的需求,因而吸引和赢取了用户更多的注意力,同时,以热搜榜中的热点词条为指引,用户可以随时选择感兴趣的话题进行深入了解,并突破时空的限制参与公共讨论,与具有不同身份、持有不同观点的人平等对话,见多得以识广,吐故方以纳新。



当我们重视和肯定热搜利用其技术价值 为其用户群体提供观察世界的窗口时,也不 得不关注和警惕热搜为发挥其经济价值而引 发恶与善、谎言与真相、负能量与正能量的 碰撞与失衡。正如我们显然不能因微博显而 易见的公共性和开放性,而忽视其商业逐利 的本质。

良善何在? 2020 年 7 月,杭州女子失 踪事件登上热搜,事件之离奇吸引了大量用 户参与到案件讨论中,堪称"全民目击、全网 破案",待到警方通报案件取得重大突破—— 犯罪嫌疑人为失踪女子丈夫,趁女子熟睡将 其杀害分尸扔至化粪池内时,已有网友将案 发过程和作案手法猜之八九。

如果说因热搜引起的超高关注度形成了 舆论监督的力量,敦促警方投入更大警力更 快破案从而为失踪女子伸张正义的话,那么 案件侦破之后,该事件仍然霸榜并因各种进 展反复登上榜单,热搜将发生概率本身很低 的极端恶性事件持续、反复地曝光在公众视 野中,恐怕除了加深普通群众对于亲密关系 的不信任和对于人性之恶的恐惧、甚至引发 男女群体的对立以外,在威慑潜在犯罪者、树 立司法权威等方面作用甚微。加之部分网友 对于案件细节的猜测已达到令人毛骨悚然的 程度,随之而来"化粪池警告"、"绞肉机警告" 的恶俗烂梗更是扩大了该事件的不良影响, 让人难免产生"世风日下,人心不古"的错觉。

全面建成世界一流军队 书写新时代强军航泳 打开热搜,我们能看到什么? "河南暴雨"、"吴亦凡被刑拘"、"世界首富贝索斯上太空"、"印度自拍死亡率全球第一"、"一家三口吃隔夜凉拌菜全部中毒"……在某选秀节目中,"看到 世界的参差"曾被用来形容发现世界的差异、个体的差距。微博热 搜凭借其即时性、开放性、便捷性等特点, 为其用户群体提供了观 察世界的重要窗口,可因其商业逐利的流量逻辑,用户群体所期待 的"世界的参差"常常会异化为"世界的撕裂"。窗口如何不失真? 恐怕还需要国家、企业和公众三方的共同配合与努力。

真相何为? 今年 1 月,演员郑爽代孕事件一经曝光就迅速引爆热搜。此前郑爽及其前男友张恒双方因情感问题而引发经济纠纷。在代孕行为被全网质疑和批评时,双方仍然就出轨、弃养、天价片酬等问题各执一词,在微博上试图引起舆论对立。不少网友感叹自己像极了瓜田里吃瓜的猹,在热搜里上蹿下跳。

就在不久前,吴亦凡因涉嫌强奸罪被刑 拘,而就在警方通报正式发布之前,微博热 搜"吃瓜大战"的盛景再度上演。有网友自 创"吴心工作"的词条,来形容自己的状态 是"一点也没有心思上班,只想等着吴亦凡 这件事最后到底是个什么结果"。该词条后 来也登上热搜。显而易见,"吃瓜"使得用 户在微博上投入了过多的注意力。但正如有 媒体评论"用法律决战才能终结吃瓜大战", 两次事件中的法律问题只能由法律解决。

正能量何处? 今年, "内卷"和"躺平"都成为了热搜词条。"内卷"形容的是在有限的资源条件下,非理性的内部竞争将导致个体付出更大的努力,却难以得到更大的收益。与之相关,"躺平"则表达的是年轻人在压力之下对内卷化现象的妥协或反叛态度。

在这样的舆论趋势下,不论是"清华教授称躺平态度极不负责",还是"俞敏洪称年轻人不能躺平",质疑躺平的声音一旦登

上热搜,便会被群起攻之。从"佛系"到 "躺平", 是年轻人越来越丧了吗? 恐怕不 是。良性竞争促进发展,而内卷却是对个体 的消耗。所谓躺平,不过是年轻人对于无意 义竞争的反思和嘲讽。新时代的年轻人是 "后浪",是激流勇进的希望。可为什么热搜 里的年轻人看起来越来越丧了?从"不想开学"、"不想上班",到"不想结婚",甚至"因为不想洗澡哭了"也出现在热搜榜单。 发牢骚本是人之常情,但消极负面的情绪总 是容易引起共鸣。对"万物皆可卷"的反复 论证,以及对"只要我躺的足够平,内卷就 卷不到我"的反复强调,难免不会使部分群 体将内卷作为逃避合理竞争的借口,将舒适 区作为毕生的港湾。正能量或许并不意味着 时刻保持向上的生活状态, 但是让疲软的人 生态度占据舆论高地,显然是不值得提倡 当然, 于平台而言, 负能量也是能量

平台的逻辑终究是流量的逻辑,而热搜可谓是流量的起点。平台在人工审核、筛选和推荐的机制下,将冲突性强或争议性大的话题推上热搜榜单,并放任高热度却低价值的负面性或八卦性话题持续占据榜单,并与意见领袖配合,引导风向,助推情绪,甚至于激化矛盾,形成舆论对立,最终收割流量,过程中往往还伴随着虚假信息和网络暴力的发生。用户群体打开热搜后看到的世界,终究只是失真的影像。

营造良好的网络空间,还原真实的世界万象,需要国家、企业和公众三方的共同配合与

就国家而言,进行互联网治理应当采取"硬治理"和"软治理"相结合的方式,一方面需要继续落实有关部门的监督管理责任,国家网信办连续两年开展的"清朗"系列专项活动,对于规范微博平台网络秩序、遏制网络乱象发挥了很大的作用,另一方面,需要同时注重对企业发展的价值引导,探索通过多种方式与企业进行沟通和对话,要求企业积极承担社会责任,努力促进平台自律。

就企业而言,进行平台运营应当转换立场,人工干预需要树立正确的价值导向,平衡好商业利益和公共责任的关系,时刻谨记一合理的机制、优质的内容与便捷的服务才是赢得流量的关键所在。就公众而言,应当时刻保持判断力和自制力,冷静地判断热搜话题中所包含的内容与价值、所引发的情绪与冲突,去伪存真,去粗取精,清醒地约束自己对个人发言负责,既不因个人的经历学识和情感所限而固执己见,也不因惰于思考而人云亦云、偏听偏信。公众自觉自主地进行自我把关,也将倒逼平台的提升与进步。(作者为中国政法大学互联网治理研究中心研究员)

